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Esercizio 1  

Si consideri l’applicazione 𝑓: ℝ3 ⟶ 𝑀2(ℝ) tale che per ogni (𝑥, 𝑦, 𝑧) ∈ ℝ3 
 

𝑓(𝑥, 𝑦, 𝑧) = (
𝑥 − 𝑘𝑧 𝑥 + 𝑦
𝑥 − 𝑧 −𝑥 + 𝑘𝑧

) 

 

dove k è un parametro reale. 

a) Si verifichi che f è una applicazione lineare 

b) Si trovino gli eventuali valori di 𝑘 ∈ ℝ per i quali f non è iniettiva 

c) Si trovino gli eventuali valori di 𝑘 ∈ ℝ per i quali f è biettiva 

d) Verificare che (
0 0
1 1

) , (
0 0

−1 0
) , (

1 0
0 −1

) sono vettori linearmente indipendenti di 𝑀2(ℝ) e 

completarli a una base B di 𝑀2(ℝ) 

e) Posto k = 0, trovare la matrice associata ad f rispetto alla base canonica di ℝ3 e alla base alla 
base B di 𝑀2(ℝ) trovata nel punto precedente 

 

Esercizio 2  

Utilizzando il teorema di Rouché-Capelli, al variare del parametro 𝑘 ∈ ℝ stabilire se il seguente sistema 
lineare è compatibile ed in caso affermativo trovarne le soluzioni 
 

{

𝑥1  + 𝑘𝑥3  +  𝑘𝑥4  = 𝑘
        −𝑥2 +  𝑥3 +  𝑘𝑥4 = 𝑘

𝑘𝑥1 + 𝑘𝑥2 = 𝑘     
 

 

 

Esercizio 3  

Si consideri l’endomorfismo 𝑓: ℝ3 ⟶ ℝ3 che ha 
 

(
3 0 0
0 3 0
2 1 4

) 

 

come matrice associata rispetto alla base 𝐵 = {(1,0, −1), (0,1,0), (1,0,0)} di ℝ3. Stabilire se f è 
diagonalizzabile e trovare una base di ℝ3 formata da autovettori di f 


